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ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

Α1.  

1.  Σ Ἔτι δ᾽, ὦ βουλή, οὐδεὶς ἂν ἀποδεῖξαι.. καθεστηκότας. 
2.  Λ ὅτε τὴν συμμαχίαν ἐποιήσασθε… βοηθεῖν 
3.  Σ ὑπὸ Ὀρθοβούλου… ἐκ τοῦ καταλόγου 
4.  Σ ἑτέρων ἀναβάντων… παρὰ τὸν νόμον 
5.  Λ ἔφην τῷ Ὀρθοβούλῳ… στρατεύεσθαι 

Β1.  Με αφορμή τα γεγονότα στην Αλίαρτο ο Μαντίθεος επισημαίνει τον 

κίνδυνο που διέτρεχε ένας οπλίτης σε σχέση με έναν ιππέα (τοῖς μὲν 

ἱππεύουσι ἀσφάλειαν…τοῖς δ’ ὁπλίταις κίνδυνον ἡγουμένους) στο πεδίο της 

μάχης. Πολλοί λοιπόν, επειδή ενδιαφέρονταν περισσότερο για τον εαυτό 

τους παρά για την πατρίδα τους κατατάσσονταν αδοκίμαστοι στο ιππικό αν 

και ο νόμος το απαγόρευε (ἑτέρων ἀναβάντων…παρά τὸν νόμον). Αντίθετα 

όμως με αυτούς, ο Μαντίθεος με δική του πρωτοβουλία, και ενώ νόμιμα είχε 

καταταγεί στους ιππείς,  ζήτησε να πολεμήσει ως οπλίτης. Με αυτόν τον 

τρόπο έθεσε τον εαυτό τους σε κίνδυνο καθώς ήταν γνωστό ότι το πεζικό 

των Σπαρτιατών ήταν πολύ ισχυρό. Θεωρούσε (αἰσχρόν) ηθικά απαράδεκτο 

ο ίδιος να είναι ασφαλή, ενώ οι συμπολίτες τους διέτρεχαν κίνδυνο. 

Μέσα από αυτές τις αντιθέσεις αναδεικνύεται ο χαρακτήρας του Μαντίθεου 

που διακρίνεται για τη φιλοπατρία, την ανιδιοτέλεια και τη μεγαλοψυχία 

προς τους συμπολίτες του. 

 



Β2.  Στο παράλληλο κείμενο ο ρήτορας κατηγορεί τον Αλκιβιάδη καθώς 

λόγω της δειλίας του με παράνομο τρόπο μεταπήδησε από το σώμα των 

οπλιτών στο σώμα των ιππέων. Στόχος του ήταν να αποφύγει τον κίνδυνο 

που διέτρεχαν οι οπλίτες, καθώς ήταν γνωστό ότι το πεζικό των 

Σπαρτιατών ήταν πιο αξιόμαχο. Επιπρόσθετα, ο Αλκιβιάδης αδιαφόρησε 

για τις επιπτώσεις που θα είχε από την παράνομη ενέργειά του όπως 

στέρηση των πολιτικών δικαιωμάτων, δήμευση της περιουσίας του. 

Σε πλήρη αντίθεση με αυτόν ο Μαντίθεος στο κείμενο αναφοράς επιδίωξε 

να καταταγεί ως οπλίτης αν και ανήκε στον κατάλογο των ιππέων έχοντας 

επιτυχώς περάσει όλες τις απαραίτητες δοκιμασίες. Θεώρησε ντροπή την 

κρίσιμη στιγμή για την πατρίδα του να ενδιαφερθεί περισσότερο για την 

ασφάλειά του παρά για τη σωτηρία της πατρίδας. Είναι ολοφάνερο λοιπόν, 

το διαφορετικό ήθος των δύο αυτών προσωπικοτήτων σε τόσο κρίσιμες 

στιγμές για την πόλη τους. 

 

Β3.  1-α, 2-β, 3-β, 4-α, 5-α 

 

Β4.  αδύναμος-κατάσταση-σκεπτικός-όραση-διαφημίσεις 

 

ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ  

Γ1.  Κανείς λοιπόν από εσάς να μην αγνοεί αυτό, αλλά με σαφήνεια ο 

καθένας να γνωρίζει ότι όταν εισέρχεται στο δικαστήριο για να δικάσει 

μήνυση για παράνομο ψήφισμα, εκείνη την ημέρα πρόκειται να ψηφίσει και 

για τη δική του ελευθερία λόγου. Γι’ αυτό και ο νομοθέτης αυτό πρώτο 

τοποθέτησε στον όρκο των δικαστών: «Θα ψηφίζω σύμφωνα με τους νόμους, 

επειδή γνώριζε καλά εκείνο ότι δηλαδή, όταν διατηρηθούν οι νόμοι στην 

πόλη, σώζεται και η δημοκρατία. 

 



Γ2.  Ο Αισχίνης υποστηρίζει ότι σε όλο τον κόσμο υπάρχουν τρία είδη 

πολιτευμάτων, η τυραννία, η ολιγαρχία και η δημοκρατία. Η βασική 

διαφορά που τα διακρίνει είναι το γεγονός ότι η τυραννία και η ολιγαρχία 

διοικείται σύμφωνα με τις διαθέσεις των κυβερνώντων, ενώ η δημοκρατία 

σύμφωνα με τους θεσπισμένους νόμους. 

 

Γ3. α)  ὁ καιρός  οἱ καιροί  ἡ πόλις  αἱ πόλεις 

  τοῦ καιροῦ τῶν καιρῶν τῆς πόλεως τῶν πόλεων 

  τῷ καιρῷ  τοῖς καιροῖς τῇ πόλει  ταῖς πόλεσι 

  τὸν καιρόν τοὺς καιρούς τὴν πόλιν  τὰς πόλεις 

  ὦ καιρέ  ὦ καιροί  ὦ πόλι  ὦ πόλεις 

 

  ἡ πολιτεία αἱ πολιτεῖαι 

  τῆς πολιτείας τῶν πολιτειῶν 

  τῇ πολιτείᾳ ταῖς πολιτείας 

  τὴν πολιτείαν τὰς πολιτείας 

  ὦ  πολιτεία  ὦ πολιτεῖαι 

 

β)   ὑπέλαβες  ἔτυχες 

  ὑπολάβῃς  τύχῃς 

  ὑπολάβοις τύχοις 

  ὑπόλαβε  τύχε 

 

Γ4. α) εἶναι= Αντικείμενο στο υπολαμβάνετε, ειδικό απαρέμφατο  

γιγνώσκων= Κατηγορηματική μετοχή αναφέρεται στο κἀγώ  

πολιτεῖαι= υποκείμενο στο εἰσί   

τοῖς κοιμένοις= επιθετική μετοχή, επιθετικός προσδιορισμός στο τοῖς  

νόμοις  

ὑμῶν= γενική διαιρετική στο μηδείς  



σαφῶς= επιρρηματικός προσδιορισμός τρόπου στο ἐπιστάσθω .  

 

Γ4. β) ότι λήσετε…παραχωρήσαντες: Δευτερεύουσα ονομαστική ειδική, 

εισάγεται με το σύνδεσμο ότι και δηλώνει αντικειμενική γνώμη, εκφέρεται 

με οριστική και δηλώνει το πραγματικό. Λειτουργεί ως άμεσο αντικείμενο 

στο προλέγω. 

εἰ τι κἀγώ τυγχάνω γιγνώσκων :  Δευτερεύουσα επιρρηματική υποθετική. 

Εισάγεται με το σύνδεσμο εἰ.  Εκφέρεται με οριστική και σε σχέση με την 

απόδοσή της δηλώνει το πραγματικό. Λειτουργεί ως επιρρηματικός 

προσδιορισμός προϋπόθεσης. 

 


